

Магия старых снимков

Начнёшь разбирать чёрно-белые фотографии шестидесятых-семидесятых и трудно оторваться. Каждая - как головоломка: "Что, где, когда?". Угадай, где и когда был сделан снимок, как выглядит сейчас это же место. На тех фото Мегион утопает в грязи, кругом - лужи, горы строительного мусора. Сколь разительно отличается Мегион современный от того, каким запечатлён на старых снимках! Сравнивая, осознаёшь, в каких сложных условиях жили первопроходцы, и какой великий трудовой подвиг они совершили, построив для потомков благоустроенный город!

ФОТОГРАФИИ, которые мы с увлечением рассматриваем, - из семейного архива Татьяны Александровны Черных, на них запечатлена история её семьи и история Мегиона. Татьяна в Мегионе живет с 1968 года. Правда, когда её привезли сюда, ей было всего 2 года. Она знает, что семья, приехав в Мегион, сначала юти-



Таня Черных у своего дома.

лась в Красном уголке экспедиции, но этого не помнит. Зато помнит квартиру в деревянном доме по ул. Герцена, вторую школу, куда в 1973 году пошла в первый класс, директора Надежду Алексеевну Шлыкову. Помнит аптеку в доме по ул. Чехова, 9, где работала её мать Валентина Дмитриевна Черных...

Её отец, Александр Федорович Черных, вместе с женой и тремя детьми приехал в Мегион с севера ХМАО, из деревни Нижние Нарыкары Октябрьского района. До переезда он работал в Нарыкарской экспедиции, был мотористом судна, трактористом, водителем, заведующим ремонтной мастерской... Нарыкарскую экспедицию расформировали. А.Ф. Черных решил переехать в Мегион и в июне 1968 года был принят в Мегионскую нефтеразведочную экспедицию крановщиком, в 1977 году переведён в Вышкомонтажную контору. Работал трактористом, крановщиком, слесарем...

При перевозке и монтаже буровых очень многое зависело от мастерства тракториста-крановщика. К работе Александра Федоровича Черных у вышкомонтажников нареканий не было. В его трудовой книжке много записей о наградах. В Нарыкарской экспедиции его имя неоднократно заносилось на Доску почёта. И в Мегионской - уже в первый год работы он награждён Почетной грамотой "Главтюменьгеологии" и теркома. Записи следующих лет - Благодарности, Почетные грамоты, занесение на Доску почёта экспедиции, денежные премии... В 1981 году награжден медалью "За освоение недр и развитие нефтегазового комплекса Западной Сибири". Вышел на пенсию в 1999-м. Александр Федорович сам многое мог бы рассказать, но, увы, его нет в живых. Остались трое детей, внуки. И фотографии...

По приезде в Мегион старшие брат и сестра Татьяны пошли учиться в первую школу. Вторая школа в начале улицы Нефтяников тогда только строилась. И де-



Ноябрь 1977 года.

вочка наблюдала, как поднимались её стены, как появилась крыша... Школу приняли в эксплуатацию в 1970 году.

- У нас было немного развлечений, - вспоминает Татьяна Черных. - Сидишь на велосипед и едешь куда-нибудь. Вторая школа была на самом краю города. И для нас, дошкольников, было очень "круто": доехать туда, до самого леса! И было весело! В те годы всё строилось очень быстро, каждый день что-то добавлялось.



Также помню, как строился Дом культуры "Прометей". Там на здании было красивое панно во всю стену, изображающее Прометея. Жаль, что при реконструкции его закрыли жестяной...

В альбоме много фотографий с первомайских и октябрьских демонстраций: колонны нарядно одетых людей с транспарантами, с воздушными шарами, флагами

- Сейчас на этом месте вместо огромных деревьев стоит пятая школа.

Наш папа редко бывал дома: всё на буровой да на буровой. А когда приезжал на выходные, мы вместе выходили куда-нибудь. Один раз на прогулке папа в том лесу поймал бурундучка. Для нас детей, это была радость! Бурундучок жил у нас два дня, потом исчез. Подозреваю, что мама сама его выпустила на волю...

Татьяна Черных закончила Руднинский индустриальный институт по специальности "Инженерная геодезия". По распределению была направлена в Свердловск. Но началась перестройка, трудное время. И она вернулась домой, в город, который вырос на её глазах. С 1991 работает в ПГО "Мегионнефтегазгеология" (ныне - ПАО "Славнефть-Мегионнефтегазгеология"). Она вспоминает, каким был Мегион, любит его новыми домами и улицами. На месте невзрачной "деревяшки", где жила семья Черных в семидесятые годы, сейчас стоит прекрасное здание девятой школы. Школа № 2 переехала в новое здание. Вместо непролазной грязи - красивые чистые тротуары, газоны...

Татьяна Черных, старожил Мегиона, считает, что, радуясь комфорту современного города, нужно помнить, каким он был прежде. И обязательно помнить о людях, благодаря которым Мегион стал таким красивым. Она и сама - хранитель истории. Работает в архиве геологии, где собраны все документы геологических подразделений, начиная с 1962 года, с момента образования МНРЭ. Эти документы бывают нужны пенсионерам или их наследникам. А иногда и мы, журналисты, обращаемся в архив, чтобы уточнить данные о ветеранах.

Елена ХРАПОВА



Бывшее здание средней школы № 2.



Строящийся "Прометей".